

# 全国质协系统抗击疫情工作 简 报

第二十期

中国质量协会宣传部

2020年3月4日

---

## 科学精准消毒，打好疫情防控阻击战

消毒作为切断传播途径的措施，在防控新冠肺炎流行中发挥了重要作用，但同时出现了消毒不到位和过度消毒并存的现象。当前，新冠肺炎疫情防控工作已进入关键决胜阶段，为打好疫情防控阻击战，做到科学消毒、精准消毒，避免过度消毒，减少过度消毒带来的环境污染和人体健康问题，打好疫情防控阻击战，近日，国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制组织中国疾病预防控制中心环境所，研究起草了《关于进一步规范和加强新冠肺炎流行期间消毒工作的通知》（以下简称《通知》）。



图：《关于进一步规范和加强新冠肺炎流行期间消毒工作的通知》发布

《通知》针对当前消毒工作的重点和误区，提出如下要求：

### 一、依法依规开展消毒工作

各地要以《中华人民共和国传染病防治法》为依据，按照《新型冠状病毒肺炎防控方案（第五版）》、《疫源地消毒总则》（GB19193-2015）、《疫源地消毒剂卫生要求》（GB27953-2011）等方案和标准开展医疗机构、病例居住过的场所、转运车辆等特定场所的消毒。工作场所、公共场所、社区和学校等场所的预防性消毒方法参照《关于依法科学精准做好新冠肺炎疫情防控工作的通知》（联防联控机制发〔2020〕28号）和《消毒剂使用指

南》（国卫办监督函〔2020〕147号）进行。

## 二、采取科学消毒措施

各地要精准施策、科学消毒，真正做到切断传播途径，控制传染病流行。无明确传染源时，做好预防性消毒，增加医院、机场、车站等人员密集场所的物体表面消毒频次，加强高频接触的门把手、电梯按钮等清洁消毒，做好垃圾、粪便和污水的收集和无害化处理，做好个人手卫生。有明确传染源时，加强隔离病区、病例居住过的场所和转运车辆等的随时消毒和终末消毒。

## 三、防止过度消毒

各地要防止过度消毒，不对室外环境开展大规模的消毒，雨雪天气不开展外环境消毒；不对外环境进行空气消毒；不直接使用消毒剂（粉）对人员全身进行喷洒消毒；不对水塘、水库、人工湖等环境中投加消毒剂（粉）；不在有人条件下对室内空气使用化学消毒剂消毒。

## 四、做好质量控制和效果评价

各地要确保消毒效果，做好消毒质量控制。所用消毒产品要合法有效，并严格遵循产品说明书使用。要根据消毒对象的特点，选择可靠的消毒方法及消毒剂量，采取必要的检测手段，确保消

毒效果。对消毒范围广、持续时间长的预防性消毒和影响大的终末消毒，各级疾控部门要做好消毒效果评价。

---

**报送：**国资委协会党建局、协会党委、协会抗击疫情领导小组

**抄报：**民政部社会组织管理局

**发送：**协会各党支部、全国质协系统、协会会员单位

---